

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

**PRECIOS DE LA SUSCRICION**  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mas.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 15 —  
ULTRAMAR... 15 —  
**PRECIO DE LA VENTA**  
Por menor... Por mayor.  
5 céntimos ejemplar. 50 cént. 30 ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

**DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS**  
**ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.**  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

**PRECIO DE LOS ANUNCIOS**  
**UNA PRIMA LINEA**  
Los anuncios de primera plana, reuniones, etc., financiados referencias a Bancos y Sociedades, & precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hayes, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII, NÚM. 13.878.

Madrid, Martes 4 de Febrero de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

## EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

## ONDULEUR MIGNON

ONDULEUR MIGNON. Ondulador natural. Se ha recibido gran renombre. Periferia inglesa Carrera de San Jerónimo, núm. 3.  
**LO MEJOR PARA LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA SON LAS PASTILLAS RONALD.**  
DOS DIAS 6 Y 7 VISTAS EL 8 A LAS ONCE SUBASTA de alhajas vendidas.—Victoria, 2.

## TIEMPOS PASADOS

Una generación ilustre.—Últimos escritos de Alarcón.—Los dos grupos.—Los de la Iberia.—Cruzada Villamil y la sala Rada.—Reuniones literarias.—En nuestra casa.—Nuestra gloria.

La sentida muerte del insigne literato D. José Castro y Serrano ha hecho evocar los recuerdos de aquella brillante pléyade de escritores y artistas de que formó parte en sus años juveniles y que tanto se distinguió cultivando las letras y las artes.

Pedro Antonio Alarcón, uno de los más insignes entre todos ellos, ha sido el narrador más entusiasta de la vida de aquella brillante bohemia, de la que apenas queda el fórmase idea en nuestros días; y en los últimos escritos del insigne autor del *Diario de un testigo de la guerra de África*, figura una preciosa carta dirigida a don Francisco de P. Vázquez y escrita en el logio de Cruzada Villamil, que contiene interesantes datos acerca de los de la famosa *cuadrada granadina* y de la no menos notable de hijos de Madrid y de otras provincias que se daban a conocer en la corte en los años que siguieron a la revolución del 54.

«Cuando en los primeros días de setiembre de 1854—dice Pedro Antonio Alarcón—llegó a Madrid la bandada de literatos y artistas granadinos, compuesta del ameno escritor Castro y Serrano; de José Vázquez, habilísimo pintor escéngrafo; ya difunto; de su hermano Mariano, músico que tanta fama había alcanzado en la corte; del poeta que escribe con cincel, Manuel del Palacio; del maestro nativo en letras y en artes José Fernández Jiménez; del discreto y gudo periodista D. Leandro Pérez Cosío, de mi humilde y entonces reventosísima persona, ya hacia Cruzada Villamil oficio de Mecenas en esta coronada villa, aunque sólo contaba veintidós años.»

Traza luego el insigne autor de *El Escándalo* el retrato de Cruzada Villamil de la manera admirable que él sabía hacerlo; habla de la adoración que aquel Mecenas joven, rico y de talento profeso, al genio de Eugenio Florentino Sanz; refiere que cuando éste fue nombrado secretario de la legación de España en Viena, Cruzada le siguió en calidad de agregado sin sueldo; que en vez de Viena fueron a Berlín; que en la que no era entonces más que capital de Prusia el autor del precioso libro *Los apices de Goya* halló un *palmito hechicero* que le conmovió profundamente, y que abandonando entre los alemanes al autor de *Don Francisco de Quevedo*, se volvió a Madrid con otra gloria española de diferentes exo y portentosos encantos.

«No bien regresó a Madrid Cruzada—

continúa refiriendo Pedro Antonio Alarcón,—se fué en busca de la *colonia granadina* y profesó y actuó desde luego en ella, cual si fuese también hijo de Sierra Nevada, y ya nunca se apartó de nosotros, ni tan siquiera cuando la política de partido y los cargos oficiales absorbieron gran parte de su existencia.»

Cuando Cruzada regresó de Berlín, los granadinos, que ocupaban un sotabanco con vistas a los tejados de la calle de Mesón de Paredes, habían entablado relaciones de amistad con otros jóvenes, inquietos de otro sotabanco frontero al suyo, y que constituían también un *nido literario*.

Eran estos, entonces jóvenes, Luis Eguilaz y su inseparable Diego Luque, Luis Mariano de Larra, Antonio Trueba ó sea *Antonio el de los cantares*, los hermanos Antonio, Germán y Víctor Hernández Amores, José Joaquín Villanueva, Agustín Bonnat y Carlos de Pravia.

Las relaciones entabladas por la vecindad entre los dos grupos, se convirtieron bien pronto en íntimas y cordiales, por la identidad de aspiraciones y el mismo género de vida que hacían los que la componían, y juntos los de una y otra casa solían acudir cuando el estado no siempre floreciente de sus bolsillos se lo permitía, al café de la Esmeralda, donde conocieron y trataron intimando con ellos a los redactores y colaboradores de *La Iberia*, que eran entonces Carlos Rubio, Ventura Ruiz de Aguilera, Juan de la Rosa González, Gaspar, Níñez de Arce y Manuel Llano y Pensi.

Con estos elementos fusionados, y bajo la dirección y por iniciativa de Villamil, se fundó en casa de éste la célebre Sala de Rada. (Rada fué un antiguo tratadista de esgrima, a cuya memoria profesaba veneración Cruzada Villamil.)

«Había, pues, entonces en casa de Cruzada (calle de Lope de Vega) lo siguiente, según dice Alarcón:

«En el piso bajo, vedado arábigamente a la gente profana, la vivienda del dueño puesta con tanto gusto como lujo. En el salón del piso principal, infinidad de pánoplas con espadas de palo, sables de vara verde, caretas, petos, manoplas, flores y banderas. En alcobas ó gabinetes contiguos al catre, los libreros y los papeles de trus ó cuatro autores ó sabios, a quienes el ex diplomático tenía cedidas aquellas estancias, bajo condición de que a la noche le diesen cuenta de sus trabajos ó pensamientos del día. En las habitaciones de adentro, todo un mundo de cabezas de yeso mate, de modelados en barro, de moldes cocidos y de estampas antiguas, donde se veían revueltas, como lo estarán el día de la resurrección de la carne, todas las glorias españolas de más de veinte siglos.»

A la sala Rada asistían diariamente, además de los ya citados, el sumo gladiador y delicado vate marqués de Heredia, Eduardo Mariátegui, soldado, matemático y bibliófilo; D. Pío Guillón, el que ha sido ministro y director del Banco de España, y el escultor Grajera, autor de la estatua de Mendizábal, que se alza en la plaza del Progreso.

«Al poco tiempo de establecida la *Sala de Rada*—y continuamos copiando al autor de *El sombrero de tres picos*—y cuando ya nos habíamos molido bien a palos todos aquellos amantes ó simples amigos de las Musas, y algunos sabíamos tanto como el mismísimo Rada acerca de *participios de unas arriba y participios de otras abajo*, y de *fiatas, sáfitas, paradas, quites* y otras

lindezas, convinimos Cruzada y yo en que era menester dar algún pasto al alma de los terribles gladiadores, proporcionándoles, al efecto, en aquel mismo campo de batallas fingidas, una *reunión literaria* semanal.

«Daré también pasto a sus cuerpos—concluyó diciendo Gregorio.—Anúnciales té con pastas!»

Yo le abrazé como a un semidios y la buena nueva cundió luego por el café Suizo.

Seguiríamos copiando con gusto si no se necesitara para los demás asuntos del día el espacio.

En esta tertulia leyó Níñez de Arce sus primeros versos, Florentino Sanz sus traducciones de *Henry Heine*, Carlos Rubio magníficas odas, Manuel del Palacio sus improvisaciones, Alarcón notables discursos. Véase, pues, si debe conservarse como sagrado su recuerdo.

Castro y Serrano se sepró lentamente de sus bulliciosos amigos, y aunque no dejó de frecuentar su trato y de asistir a la *Sala de Rada* y a las reuniones literarias, emprendió el camino del trabajo y de formalidad en que ha perseverado hasta sus últimos días, creándose una posición independiente, rodeada de simpatías y de respeto.

Dos y no de los menos ilustres de aquella brillante pléyade, Antonio Trueba y Leandro Pérez Cosío, vinieron luego a trabajar en esta casa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, donde todavía vive, para gloria nuestra, y Dios nos le conserve muchos años, el veterano ilustre del periodismo español, que los trató como compañeros.

K.

## MAS SOBRE BELIGERANCIA

El corresponsal del *Times* en Washington da cuenta a este periódico del estado de la cuestión relativa a la beligerancia de los cubanos insurrectos, en los términos siguientes, que no autorizan las alarmas producidas en algunos periódicos:

«Washington 31 enero.—No hay indicio alguno por parte del gobierno de que éste se disponga a tomar iniciativa alguna respecto a Cuba.

El presidente no tiene obligación de darse por enterado de la resolución comunicada al Senado por su comité de Relaciones Exteriores, aun cuando fuera aprobada. En el caso de que hiciera lo que se le pide, se reduciría a que solicitara de España que tratara como beligerantes a los rebeldes de Cuba.

Cuando se anunció el nombramiento del general Weyler, los americanos partidarios de los insurrectos creyeron que la reputación de severidad del nuevo general les ofrecía oportunidad excelente para hacer una nueva tentativa en el sentimiento público, ejerciendo presión en el gobierno. Nada de esto ha resultado.

Ahora creen mejor esperar a que el general Weyler llegue a Cuba y proceda a desarrollar su política.

Entre tanto, se inscriben resoluciones en el libro de proposiciones de la Cámara, figurando entre éstas la del senador Cameron, proponiendo que el gobierno de España declare la independencia de Cuba.

Mr. Cameron es conocido entre los más entusiastas partidarios del reconocimiento

de la beligerancia de los insurrectos; pero aun Mr. Cameron se limita a pedir que el presidente interponga sus buenos oficios cerca del gobierno de España.

Entró los americanos hay vivas simpatías por los cubanos, que para muchos no hacen más que luchar honradamente para hacerse libres.

Mucha gente espera también que en época no lejána, Cuba conquistará su independencia ó se anexionará a los Estados Unidos.

En la prensa hay también un fuerte partido cubano.

Muchos intereses mercantiles penden también de esta cuestión, mientras que, por otra parte, Cuba es terreno a propósito para algunos exaltados.

A pesar de todo esto, y no obstante críticas continuadas, el gobierno ha mantenido su política de neutralidad, la ha hecho respetar con vigor y ha obrado, con respecto a España, con energía buena fe, que esta no parece apreciar sino de manera imperfecta.

No me refiero a la prensa de Madrid. Aunque su tono es violento, no tiene gran influencia en la opinión americana. Pero el gobierno de Madrid adopta de cuando en cuando con el de Washington un tono que no tiene justificación. Este gobierno, sin embargo, perseverará en su actual política.

Esto último es inexacto; antes por el contrario, el gobierno español ha declarado siempre que el de los Estados Unidos procedía con entera lealtad en su actitud para con nuestra patria.

## PARA EVITAR ABUSOS.

Con fecha 22 del actual se dictó por el ministerio de la Gobernación una real orden encaminada a corregir los muchos y graves abusos que en las operaciones de reclutamiento vienen cometiéndose desde hace algún tiempo; y siendo deben incluirse de las autoridades militares contribuir eficazmente, dentro de su esfera de acción, a tan laudable fin, facilitando por su parte el exacto cumplimiento de los preceptos contenidos en la citada real orden, se ha expedido, con fecha 30 de enero, por el ministerio de la Guerra, una circular en la cual se dispone lo siguiente:

1.º Los gobernadores y comandantes militares ó de armas procurarán, por cuantos medios estén a su alcance, facilitar a los ayuntamientos los sargentos talladores a que se refiere el art. 76 de la ley de 11 de julio de 1885 y la regla 1.ª de la mencionada real orden, y a falta de aquellos otra clase de tropa, cualquiera que sea su situación y residencia, que pueda desempeñar dicho cometido, de modo que, solo en casos de falta absoluta de las referidas clases, quede la mediación encomendada a personas extrañas al ejército.

2.º Con igual celo é interés harán la designación de los oficiales de activo ó reserva que hayan de presenciar aquel acto, los cuales vigilarán escrupulosamente que se efectúe con la mayor imparcialidad, pidiendo, en los casos dudosos, el nombramiento de otro tallador que aclare y decida la verdadera talla del mozo sujeto a mediación.

3.º Los gobernadores militares de las provincias, al nombrar el médico que deba verificar los reconocimientos ante la comi-

sión provincial, en unión del designado por ésta, cuidarán de proponer, entre los individuos del Cuerpo de Sanidad militar dependientes de su autoridad, los médicos que pueden ser nombrados para dirimir las discordias que surjan entre los dos primeros. Cuando no tuvieren a sus órdenes el personal necesario del referido cuerpo, solicitarán su designación de la autoridad militar superior de la región ó distrito a que pertenezcan.

Del reconocido celo de V. E. espera S. M. que, apreciando la importancia que para el ejército tiene el exacto cumplimiento de los preceptos contenidos en la vigente ley de reclutamiento y reemplazo, ha de coadyuvar, por su parte, en la medida de sus fuerzas, al logro del fin a que esta soberana disposición se encamina.

## EXPOSICIÓN DE ACUARELAS.

Se ha cerrado ya la octava exposición de la sociedad de Acuarelistas de Madrid, celebrada en el Salón Hernández.

En ella han sido adquiridas las obras siguientes:

«Trovar», de Apelles Mestres, por el Sr. Gelabert.

«Paluque ambulante», de Araujo, por el señor embajador de Austria.

«Maitre d'hotel», de Cabrera, por el señor Armillán.

«Dux veneciano», de Courtin, por el señor embajador de Austria.

«Retrato de Wagner», de Egusquiza, por S. A. la infanta D.ª Isabel.

«Soldado flamenco», de Hispaleto, por el Sr. Larios.

«Champagne», de García Mencia, por el señor conde de Valmaceda.

«Bayadera», de «En la Macarena», del mismo autor, por la señora viuda de Matías López.

«Un filósofo», del mismo autor, por el señor conde de Malladas.

«De caballería», de Heredia, por el señor Zubiaurre.

«Armonía», de Asís López, por el señor Herrera.

«Picando el cigarro», de Megía, por el Sr. Huertas.

«Chispero», del mismo autor, por el señor Zubiaurre.

«La vuelta del trabajo», de Moreno Carbonero, por el Sr. Marqués Montero.

«Una barbiána», de Casto Plasencia, por el Sr. Urrutia.

«Tranvia lunar», de Vinierra, por S. A. la infanta D.ª Isabel.

Y «Paisajes», de Pérez de Castro, por la señora viuda de Matías López.

## Ayudantes de Obras públicas.

Han tomado posesión en las jefaturas de Jaén y Granada, respectivamente, D. Juan Azcue y Azcue y D. Miguel Jimena Garzón.

D. Martín Martínez Carpena ha cesado de prestar sus servicios en la provincia de Barcelona.

Ha sido trasladado de la Junta Consultiva de Caminos, Canales y Puertos al negociado de explotación de ferrocarriles del ministerio de Fomento D. Eduardo Lobo Jiménez.

## CIRCULO INDUSTRIAL.

Para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de este Círculo, la jun-

ta directiva del mismo ha acordado celebrar un banquete que tendrá lugar en la semana próxima en el local de la sociedad.

Todos los señores socios que quieran concurrir al expresado banquete pueden suscribirse en las listas abiertas en la secretaría del Círculo, Boisa, 14, todos los días de tres a siete de la tarde y de diez a doce de la noche.

## INGENIEROS DE MONTES.

D. Fernando de Salazar, afecto al distrito forestal de Logroño, ha sido trasladado al de Cuenca.

D. Benigno Colomo, que se hallaba al servicio de la Escuela especial del ramo, ha sido destinado al distrito forestal de Palencia.

## Un rasgo de nobleza.

Los periódicos de Italia reflejan el vivo entusiasmo que ha producido en aquel país la noticia de haber llegado sano y salvo a Adaga-Hamus el batallón de Galliano que había sido copado por las fuerzas del rey de Abisinia, Menelik.

El *Secolo*, sobre todo, echa las campanas a vuelo y dedica grandes elogios a la hidalguía de los abisinios a quienes llama «caballeros de la Tabia Redonda».

Copada la columna italiana, y sometida a la dura alternativa de rendirse ó sucumbir, el rey abisinio demostrando una generosidad poco común hasta en los pueblos más civilizados, ofreció al teniente coronel que sería respetado el batallón y que le permitía que se incorporase a las fuerzas del general Barattieri con armas y bagajes y lo que es más, sin el menor compromiso de no volver a combatir contra los que tan generosamente los otorgaban la libertad y la vida.

Además les proporcionó guías para que llegasen sin contratiempos.

Este noble rasgo ha causado una profunda reacción contra una guerra de conquista que Italia no puede sostener, y la mas neutra de aquel país se pronuncia resueltamente contra la continuación de la campaña.

Se pide a voces la paz y es posible que la opinión se imponga.

## Un dato histórico.

El insigne artista Palmarelli nació, por circunstancias raras, en Zarzalejo. Su familia huyó de Madrid cuando más se hacían sentir en la capital de la monarquía los terribles efectos del cólera de 1834.

Intentó refugiarse en El Escorial, y los vecinos la recibieron con gran hostilidad, obligándole a abandonar las inmediaciones del retiro de Felipe II más que de prisas.

En Zarzalejo tuvieron compasión de los fugitivos, y en este pueblo vino al mundo el renombrado artista. Las penalidades sufridas por la madre en aquella tristesima jornada, precipitaron el alumbramiento.

Dios ha dado a Zarzalejo, en premio a su generosa hospitalidad, el orgullo de ser el pueblo natal del célebre autor de la Capilla Sixtina.

El jefe de estado mayor del ejército de Cuba, general de división Sr. Jiménez Moreno, ha solicitado una licencia de cuatro meses, por enfermo, para regresar a la Península, y el señor ministro de la Guerra ha contestado telegráficamente al citado general concediéndole la licencia que pedía.

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

las alegrías de la familia con los placeres de la vida mundana.

A pesar de la íntima amistad que de antiguo les unía, Pablo de Condrais no pudo disimular la sorpresa que le causaba la inesperada visita de Marcial Villeroy.

—¡Til! ¡Y tan temprano!—exclamó.

—¡Sí, yo en persona, querido—respondió Marcial, que consiguió ocultar su dolor—que rengo a verte y a pedirte que me des de almuerzo.

—¿En honor de qué acontecimiento?

—Nada más que por el gusto de pasar unas mantas horas a tu lado.

—¿Y nada más?

—Nada más, te lo aseguro; no tengo más razón que esa.

—¡Hum! ¡Bah!

—¿Aceptas?

—Sí, por cierto,—replicó Pablo de Condrais—no solo por saborear yo también ese placer que acabas de hablar, sino también para obtener la clave del enigma que plantea lo imprevisto de tu convite.

—Me encantas con tus salidas!—exclamó Marcial, dejándose llevar por la situación.

—¿A dónde quieres que vayamos?

—Lo más lejos que nos sea posible.

—¿Huyes de alguien ó de algo?

—No, lo que quiero es prolongar mucho nuestra conversación haciendo que dure el paseo.

—El enigma se complica—dijo riendo Pablo—en fin, sea como quiera, no te puedo negar nada y me pongo a tu disposición por todo el tiempo que quieras.

—Gracias.

Marcial añadió:

—¿Puedo, dada la hora que es, presentar mis respetos a tu madre y a la señora de Mondreville?

—Mi madre y mi hermana se considerarán, como de costumbre, muy dichosas al verte,—respondió Pablo de Condrais.—¿No oyes cómo Ninie está haciéndose mimar por su abuelo?

—Ofanse en efecto las voces de Eugenia y de su abuelo el Sr. Condrais, que jugaba con ella.

—Todos están ahí, ven conmigo,—dijo Pedro de Condrais.

Y al decir esto abrió la puerta de un salonnito especie de biblioteca en el que se encontraban reunidos en aquel momento los señores

de Condrais, la señorita Ninie, avispada criatura de tres años que representaba seis, y su madre la señora de Mondreville.

—Mi amigo Villeroy—dijo Pablo de Condrais anunciando la visita.

Querido y estimado, como lo merecía por las buenas condiciones de carácter, fué muy bien recibido Marcial por la familia de su amigo.

No prolongó mucho su permanencia entró esta.

Pablo dió algunas explicaciones a sus padres acerca de la visita de Marcial y ambos se retiraron al cabo de algunos minutos.

—¿A dónde vamos?—preguntó Marcial en el momento en que subía a la berlina que le esperaba delante de la verja de la casa.

—No lo sabes?—respondió Pablo echándose a reír.

—No, porque no tengo más proyecto que el de pasar algunas horas a tu lado, las más posibles.

—Entonces ¿soy yo el encargado de dar ideas?

—Si quieres hacerme ese favor.

—Vamos entonces a Saint Germain...

—No te asusta un paseo de dos horas en carruaje por esos caminos?

—De ningún modo yendo en tu compañía.

—Pues siendo así ¡en marcha!

En el momento en que el carruaje entró en el antiguo camino de Neuilly y el caballo, un antiguo trotón inglés que conservaba alguna de sus buenas cualidades, empezó a trotar de una manera sostenida, Pablo de Condrais comenzó el interrogatorio de su amigo.

—¡Vamos! Explicame ahora y sepamos a qué se debe ese inesperado proyecto del que sin embargo me felicito.

Marcial vaciló algunos segundos.

—Tengo necesidad, querido Pablo,—dijo casi en seguida—de cambiar de ideas... de distraerme, de estar a tu lado.

—¡Ah! De modo que tus ideas son tristes.

—Sí.

—Tanto peor para tí.

—Hasta dolorosas.

—¿Y de qué clase de ideas se trata?

—Se trata de aquello que más quiero en este mundo.

—¿De la señorita de Lucenay?

—Sí.

—¿Qué es, pues, lo que pasa?

El carruaje con Marcial Villeroy profesaba

## LA LADRONA DE AMOR

105

hemos de encontrarnos, en un despacho ó apeadero de ómnibus, por ejemplo. Llegaré algo antes de la hora que hayamos convenido para que no tengáis que esperar ni un solo instante y de este modo nadie se fijará en vos.

—¿Estáis conforme?

—Os lo prometo.

—Entonces mañana por la noche a las diez.

—Sí.

—En el apeadero de los ómnibus en Cluny, cerca del boulevard Saint Michel. De este modo estaréis más cerca, ya que como decís vivís al otro lado del río.

—¿En el apeadero de Cluny?

—¿Sabéis dónde está?

—Sí.

—Desde allí os acompañaré a cuarto que haya buscado.

—Esechadme, María,—añadió el tornero con un nuevo arranque de pasión,—os amo como un loco ¡os adoro! ¡Ya veréis cuánto os amo!

—Es necesario que me hagáis una promesa,—dijo la Americana.

—Desde luego me comprometo a cuanto me pidáis,—respondió Adriano Rolland.

—¿No trataréis nunca de saber mi nombre?

—Me comprometo a ello.

—¿Ni las señas de mi casa?

—Os juro que no lo haré!

—Comprenderéis perfectamente la reserva que me impone mi posición.

—Sí, lo comprendo. Os veré y os amaré ¡qué me importa a mí todo lo demás?

—Ahora voy a abandonaros.

—¡Tan pronto!—exclamó Adriano deteniéndola.

—Es tan tarde! Sed razonable.

—Voy a buscaros un coche.

—No, dejadme a mi hacer... Marchaos... haced la vista... hasta mañana—dijo Liddy Fulton impudicamente con dulzura.

—Permitidme al menos que os de un beso. Defendiéndose débilmente la americana.

—No, no,—dijo.—Aquí no, mañana...

Adriano Rolland la atrajo hacia sí y venció su simulada resistencia y abrazándola la besó en la nuca aprovechando un momento en que ella volvió la cabeza.

—¡Dejadme!—dijo.—¡Marchaos!

Se desahogó de sus brazos.

—¡Hasta mañana! A las diez en el apeadero de los ómnibus en Cluny.

—¡Sí, marchaos, iré!

—¡Que dése parada Liddy Fulton viéndole alejarse.

Vió entre la oscuridad del boulevard alejarse y volverse varias veces para mirarla una vez más, y cuando creyó que estaba bastante lejos atravesó el boulevard y mandó parar un coche de punto que pasaba.

Edición de la noche

Viaje de Martínez Campos

POR TELEGRAMA

Coruña 3, 7:10 p.

Entre las comisiones que han visitado hoy al general, se encuentra una de silvicultores, a los que el general otorga preferentes distinciones que llaman la atención. Martínez Campos hizo guardar larga antelana a las autoridades y comisiones oficiales, por pasar antes y conferenciar con el extenuado los silvicultores. Estos, a la salida, se han mostrado muy reservados. Consta que el general les hizo cariñosas y muy significativas manifestaciones en favor de Silveira, y entre otras cosas pareció aludir al telegrama que puso desde la Habana respecto a la manifestación Cabriana, por respetos al gobierno, a pesar de tratarse de un asunto con el que se hallaba íntimamente relacionado el Sr. Romero Roldán y sus amigos.—El correspondiente.

Coruña 3, 7:45 p.

El general Martínez Campos va reconociendo a la actitud del pueblo coruñés. A los periodistas les manifestó que no tenía nada que decirles, sino que estaba agradecido al gobierno y singularmente a los ministros de la Guerra y de Ultramar, por el apoyo que le habían prestado para la campaña. Por referencias de personas respetables, me consta que el general Martínez Campos no aceptará la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.—El correspondiente.

Coruña 3, 7:50 p.

A las dos y media de esta tarde empezó a notarse el movimiento de las autoridades y de numerosas personas que se dirigían a la estación del ferrocarril con objeto de despedir al general Martínez Campos, que había de partir para Madrid en el tren correo. El general Martínez Campos salió de la capitana general en un carruaje, acompañado del general Moltó, del gobernador y del alcalde. Precedían al coche algunos guardias de policía y de la benemérita. Los andenes e inmediaciones de la estación estaban llenos de gente. El ex gobernador general de Cuba ocupó un sleeping car. En el mismo tren van el general Arderius con su esposa, los diputados Sres. Bushell y Godó, el marqués de Cayo del Rey y los periodistas madrileños. En el momento de arrancar el tren, todas las personas que en el andén se encontraban saludaron con los sombreros al general. Este, que iba asomado a la ventanilla, volvió el saludo. La despedida no ha sido entusiasta, pero sí afectuosa.—El correspondiente.

TELEGRAMA OFICIAL

Coruña 3.

Comandante en jefe del sétimo cuerpo al ministro de la Guerra: Tren correo hoy salió para esa general Martínez Campos, siendo despedido cariñosamente con la misma espontaneidad con que fué recibido.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Próximamente a las siete y media de la noche, al salir de su domicilio, calle de Martín de Vargas, núm. 8, para dirigirse al teatro de Esclava, el acomodador del mismo Joaquín Pérez Baux y su esposa Justa Gómez, fueron detenidos por Martín Fer-

nández, habitante en la casa núm. 4 de la misma calle. Martín entabló violenta disputa con el referido matrimonio, y a fuese porque los insultos que el joven dirigía al viejo no eran tolerables, o que hubiese alguna incorrección de palabra, u otra cosa, apáloga, por parte de este último, lo cierto es que los vecinos de la casa oyeron un grito desgarrador y el golpe que produce al caer un cuerpo inerte al suelo. La esposa de Joaquín Pérez Baux empezó a dar voces pidiendo auxilio, pues su marido había recibido una terrible puñalada en el costado y se desangraba por momentos. A los gritos de la infeliz acudieron los vecinos de la casa, y la pareja de seguridad que se hallaba próxima. Cuando iban a trasladar al herido a la casa de socorro, presentose la madre del agresor, Blasa Fernández, y sin mediar frase alguna, le empujó a palos con la mujer del herido, ocasionándole varias heridas leves. La agresora fué detenida.

Según los datos que hemos podido recoger en el lugar del suceso, la versión que más crédito nos merece es la siguiente: El agresor, Martín Fernández, sostenía relaciones amorosas con Victoria, hermosa joven de dieciocho años, hija del herido. Los padres de la muchacha, enterados de la conducta no muy buena del pretendiente se oponían a estas relaciones. En la tarde de ayer presentose el novio en casa de los padres de Victoria con la pretensión de que le diesen a su hija en matrimonio, siendo denegada en absoluto su petición. Se cree que el novio, despedido por tan rotunda negativa, esperó a que los padres de Victoria saliesen, para insistir de nuevo en su demanda matrimonial; hasta aquí llegan los informes adquiridos. Los testigos presenciales del hecho aseguran que no vieron más que al joven, entrar corriendo en su casa y al herido en la calle. El acomodador Pérez se hallaba esta madrugada en el periodo agónico. El agresor y su madre prestaban declaración en el juzgado a la hora de retirarnos de aquel centro.

CONSIGNACIONES Y GIROS

Sobre este interesante asunto dice anoche *La Epoca*, al parecer debidamente autorizada: «Algunos periódicos se han ocupado estos días de ciertas preguntas hechas por otro colega militar sobre la inversión del beneficio del giro que tienen las consignaciones de los jefes y oficiales del ejército de Cuba señaladas a sus familias residentes en la Península. A primera vista parece que, siendo esas consignaciones unos verdaderos giros que por intermediación del Estado hacen los oficiales, debieran estar sujetas a los quebrantos ó beneficios de los cambios. Pero hay multitud de razones para que no suceda así. Al oficial de Cuba que consigna parte de su paga para su familia no se le abona el beneficio que tienen hoy los giros, pero en cambio al de Filipinas no se le carga el quebranto sino, si acaso, en una mínima parte. Además, los fondos que de aquí remite el ministerio de Ultramar al Tesoro de la gran Antilla sufren asimismo quebranto considerable. Sin embargo, nos consta que el general Azcárraga, interesándose siempre por sus subordinados, se propone estudiar el asunto, sobre el cual ha celebrado ya alguna

conferencia con el ministro de Ultramar, resolverlo en la forma menos gravosa para el Estado y la oficialidad.»

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

Los decretos firmados ayer por S. M. la reina fueron los siguientes: Nombro, previa oposición, canónigo de Orihuela a D. Agustín Cervero, primer lugar de la terna. —Idem canónigo de Ciudad Rodrigo a D. Santos del Blanco, propuesto por el administrador apostólico. —Jubilando a D. Francisco Bru y Rius, magistrado electo de la Audiencia territorial de Las Palmas, a su instancia. —Idem a D. Benito Cortés y La Sierra, teniente fiscal de la Audiencia de Orense, a su instancia. —Trasladando, a su instancia, a magistrado de Gerona al de la Audiencia de Tarragona D. Octavio Cuya y Serra. —Idem, a su instancia, a magistrado de Tarragona al teniente fiscal de la Audiencia de Las Palmas, D. Ramón Polanco y Polanco. —Creando en la Coruña la junta de inspección, vigilancia y administración de las obras de la nueva cárcel, que entenderá en cuanto sea necesario para la construcción en dicha capital de un edificio destinado a cárcel de Audiencia, de partido y depósito municipal. La junta se compondrá del presidente de la Audiencia territorial, del gobernador civil de la provincia, del fiscal de la misma, del presidente de la Diputación provincial, del alcalde, del juez de primera instancia, de un senador y de un diputado por la provincia, del decano del Colegio de Abogados, de un arquitecto y de un médico forense. Será presidente el de la Audiencia y vicepresidente el del gobernador. En dicho real decreto se determinan las atribuciones y manera de funcionar dicha junta, con lo cual se procura dotar a la Coruña en el más breve plazo posible, de una cárcel con arreglo a los adelantos modernos.

CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL

Anoche tomaron posesión de sus respectivos cargos los individuos electos de la junta de gobierno. En discusión animada y de interés de todo género se trataron asuntos importantísimos para la sociedad y para las clases mercantiles, después de darse las gracias por el señor presidente, en nombre de todos sus compañeros, a la general. Se tomó en consideración una proposición sobre descanso dominical, encomendándose a la junta de gobierno el modo de llevarla a efecto. Se trató también otra cuestión de grande interés: la intervención de los juzgados municipales en faltas de policía urbana, materia que, a juicio de los firmantes de la proposición, debe ser de exclusiva competencia de la autoridad municipal, confiándose la gestión de este asunto a la junta de gobierno. Otras cuestiones de verdadero interés, de capital trascendencia para la vida social, fueron planteadas con gran copia de datos, como las arancelarias, la libertad, sin monopolios, de la industria y del comercio, la defensa contra las exacciones ó arbitrariedades del fisco y sus agentes, los llamados duros falsos y la moneda fiduciaria. Todos los oradores fueron escuchados con grande atención y muy aplaudidos. El Ayuntamiento de Córdoba y varios otros de algunas provincias piensan suprimir este año las fiestas públicas del carnaval, como prueba de respeto al dolor que experimentan muchos de sus concueños, afligidos por la ausencia de seres queridos ó por la pérdida de éstos en los azares de la guerra de Cuba. Como amigos particulares del general Martínez Campos, puede asegurarse que to-

dos los ministros acudirán a recibir en la estación al ilustre viajero.

El archiduque Eugenio de Austria, hermano de S. M. la reina regente, ha llegado a Toledo, en donde permanecerá el día de hoy visitando los monumentos de la imperial ciudad. S. A. vendrá a Madrid mañana.

Para evitar que los industriales sean sorprendidos por personas que fingiéndose investigadores de Hacienda, no lo son, ha dispuesto el delegado de la provincia que los que ejerzan tal cargo lleven una autorización suscrita por él y por el jefe de la investigación, firmada al margen por el investigador y sellada con los sellos de la delegación y de la investigación. Estas autorizaciones se renuevan mensualmente. De forma, que el que presente autorización fechada en el mes anterior al en que hace la visita ó exhiba un documento en que falte su firma al margen, la del delegado y jefe de la investigación, ó los sellos de ambas oficinas, no debe ser reconocido por los industriales como investigador de Hacienda.

En la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, se discuten en estos días los medios más eficaces para combatir la indisciplina académica y fomentar la asistencia a las clases, castigando a los alumnos abandonados. El Consejo propone la pérdida de curso para los estudiantes que cometan veinticuatro faltas de asistencia en asignaturas de lección diaria, y doce en clase de lección alterna. A las quince y ocho faltas, respectivamente, los alumnos perderán el derecho a examinarse en Julio. En el proyecto se fijan además las atribuciones de los catedráticos, de los directores y jefes de establecimientos y del Consejo de disciplina, para la represión de las faltas cometidas por los estudiantes.

Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Instructivo del Obrero, el doctor D. Angel Pulido, quien hizo una brillante disertación acerca de las diferentes manifestaciones de la oratoria, leyendo al efecto diferentes trozos del interesante libro que acaba de publicar *Emociones oratorias*, siendo calurosamente aplaudido por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba por completo el salón de actos del popular centro docente.

La conferencia del jueves próximo 6 del corriente, estará a cargo del excelentísimo señor obispo de Sión, que disertará con el tema «La moral y las clases trabajadoras.» El delegado de Hacienda, en cuyo poder obra una detallada relación de los industriales que satisfacen a la Hacienda menor contribución que la que les corresponde pagar, ha dictado severas órdenes para que con toda actividad se proceda a la formación de los respectivos expedientes y a la imposición de las correspondientes multas por defraudación. Bueno será que los que se encuentren en tal caso se apresuren a colocarse en condiciones legales, pues de otro modo es seguro que sufrirán las consecuencias de su falta.

La empresa del teatro Real, que sufre las consecuencias de la enfermedad reinante, ha puesto en el cartel anunciando para hoy la función, el siguiente aviso: «Hallándose atacado de una fiebre gripal los Sres. Uetam, Ibo y Colli, teniendo en cuenta este inesperado contratiempo y las excepcionales circunstancias en que se ha hecho cargo del teatro para terminar la temporada, bien a pesar suyo se ve obligada a diferir el debut de la Sra. Pacini anunciado con la ópera *Lucia di Lammermoor*, poniendo en escena para la función 57 de abono, que tendrá lugar esta noche, la ópera en cuatro actos *Otello*.»

Nuestro querido amigo D. Luis Jorro, nuevo gobernador de Alicante, saldrá hoy de Madrid para la provincia de su mando. Desamóse el más cumplido éxito en su gestión. El Sr. Jorro es conservador de abolengo, muy querido de todos sus correligionarios y desde hace tiempo desempeñaba el impor-

tante cargo de administrador del Correo Central.

El *Heraldo* publicó anoche un telegrama de su corresponsal en Londres, quien da cuenta de un despacho inserto en *The Times*, que si fuera cierto revestiría indudable gravedad. La noticia se refiere a un combate sostenido el sábado último por la columna del general Camella, cerca de Alquizar con fuerzas de la vanguardia de Maaco y la retaguardia de Máximo Gómez, estando los nuestros entre ambas partidas.

Después de rudo combate, dice el corresponsal del *Times*, los rebeldes no lograron unirse, como se proponían, siendo rechazados con la pérdida por nuestra parte de 140 muertos. En los centros oficiales se desmentía anoche que hubiese existido tal combate, y como verán nuestros lectores en el telegrama que nos facilitaron en el ministerio de la Guerra, no se hace la más mínima alusión al citado encuentro.

Tampoco los corresponsales españoles han telegrafado nada que tenga relación con semejante noticia. El vapor *Ciudad de Cádiz*, de la compañía Trasatlántica, ha salido de Buenos Aires, conduciendo con destino a Cuba 118 españoles, que van a tomar parte como voluntarios en la campaña. Nuestro distinguido amigo el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor marqués del Vadillo, se encuentra ya casi restablecido de la dolencia que le aquejaba y le ha obligado a guardar cama cerca de quince días. De todas veces celebramos la mejoría del marqués del Vadillo.

Nuestro distinguido amigo el general Bascaran, jefe de la primera sección del ministerio de la Guerra, saldrá hoy para Segovia, en donde aguardará la llegada del tren que conduce al general Martínez Campos para regresar juntos a Madrid esta noche. Con el general Bascaran irá también a Segovia y con el mismo objeto el general Rivera, jefe de una brigada del primer cuerpo de ejército.

Se lamenta, y con razón, *La Epoca* de los muchos pseudo-periodistas que acuden a los consejos de ministros, aborran familiarmente a los consejeros de la Corona y cometen otras inconveniencias, que ponen en ridículo a la colectividad de la prensa, y hasta si se quiere, lastiman el prestigio que en el concepto público debe tener la misma. El diario conservador propone para remediar estos abusos, que los verdaderos periodistas somos los primeros en deplorar, que la subsecretaría de la presidencia del Consejo de ministros facilite tarjetas a los representantes de la prensa, donde conste su personalidad de tales. Nos parece bien el remedio, pero acaso no resulte todo lo eficaz que pudiera desearse. Bueno es, sin embargo, empezar por algo, y de todas suertes, tal vez hubiera en esto motivo para que nuestros dignos compañeros de la junta directiva de la Asociación de la Prensa dieran una prueba más de su celo tomando alguna iniciativa ó acuerdo que seguramente dejaría resuelto el problema a satisfacción de todos.

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Los reales decretos que publicamos anoche. GOBERNACION.—Real orden admitiendo a libre plática las procedencias de Rabat, Marruecos y otros puntos que expresa.

Resoluciones de Hacienda. Nombro interventor de Hacienda de Segovia a D. Federico Rodríguez Santa María, que era tesoro de Córdoba. —Idem jefe de negociado de tercera clase, tesoro de Hacienda de la provincia de Burgos, a D. Matías Francisco Barrera, oficial primero, secretario de evaluación de Barcelona. —Idem para esta plaza a D. José Cremona Piña, que es oficial de segunda clase

de la administración de Hacienda de Alicante.

—Idem oficial de quinta clase, investigador de la provincia de Huelva, a D. Angel Fuentes y Villegas, que lo era de la intervención de la misma provincia. —Idem para esta plaza a D. José María García de la Serna. —Idem oficial de quinta clase de administración de Zaragoza a D. Justo Navarro.

SUCESOS

Un buey bravo, que era conducido por su dueño a las afueras de esta capital, escapóse ayer por la mañana en la Puerta de Atocha, emprendiendo veloz carrera y causando a su paso el susto y revolcones consiguientes. En la ronda de Toledo arrolló y atropelló a dos jóvenes llamadas Librada, Pasual y Ursula Minguez, causando a ambas erosiones leves, en la cabeza a la primera y en la cara a la segunda. Después de incansantes esfuerzos pudo ser cogido y encerrado en el parador del Fraile, situado en el paseo Imperial.

En la casa de socorro del distrito de la Universidad fué curado ayer un obrero que al trabajar en una obra de la calle de Valverde tuvo la desgracia de caerse de un andamio, fracturándose un brazo. Por haber intentado cometer un robo en las cocheras del señor duque de Denia, ha sido detenido un sujeto por los agentes de orden público. —También fué detenido ayer otro sujeto, fingiéndose agente de policía, intentó dar un tiro a un individuo. —A consecuencia de un derrame seroso falleció ayer repentinamente en el arroyo Abroñigal, un anciano de 66 años de edad, llamado Faustino González. —Ayer tarde fueron detenidos cinco paderos que trataban de ejercer coacción para que no trabajasen sus compañeros de la tahona de la calle de Almagro. —El juzgado de guardia levantó ayer dos cadáveres, uno de un hombre en la calle de Villanueva y otro de una anciana en las Ventas del Espíritu Santo. Ambas muertes fueron repentinamente y no se pudieron identificar los cadáveres.

INGENIEROS DE MINAS Por fallecimiento de D. Florencio Benítez y D. Severino Bello han ascendido: A ingeniero jefe de segunda clase, don Manuel Sánchez Masías; a ingenieros primeros don Manuel de la Fuente Olea y don José Asensio Sandoval; a ingenieros primeros jefes de negociado de segunda, D. José Joaquín Muñoz y Plata y D. Francisco Samsó y Comas; a ingenieros primeros jefes de negociado de tercera, D. Román de Olona y D. Obdulio de la Viña; a ingenieros segundos oficiales primeros de Administración, D. Fernando de Villasant y Gómez y D. Francisco de Paula Saenz; a ingenieros segundos, oficiales segundos de Administración, D. Francisco Gisbert y Buedía y D. Vicente Rindelau y de la Torre. —Ingresan como aspirantes, D. Ignacio Vidal y Martorell y D. Manuel Fernández Garrido. —Ha sido destinado a la comisión de Meridianos, el ingeniero D. Elias Palacios. —Ha solicitado licencia ilimitada el ingeniero D. Juan de Aspiunza, y la visita al servicio al ingeniero de Almadén don Domingo Jiménez Fuentes. —Se han declarado terminadas las prácticas del ingeniero D. Enrique Hauser, destinándolo como agregado al servicio de la Escuela de Minas.

HAN FALLECIDO: En Bilbao, D. Matilde Basilia y Eguía. En Valencia, D. Juan Noguera y Furriamán. En Badajoz, D. Víctor Marqués. En Santander, D. Victoriano Fuentes Guardado y doña Gambina de Lombardi-Piedra. En Zaragoza, doña Ladislava Martínez. En Albacete, D. Pedro Martínez del Cagtillo.

lo pueblo, desconocido completamente para ella. Aquella excursión hacia lo nuevo, lo imprevisible y lo pintoresco la atraía de una manera irresistible. Experimentaba, obedeciendo a una extraña necesidad de contraste, el deseo de un amor vulgar, hasta común, pero sincero con la brutalidad de la pasión, y que la distrajerse de las adoraciones y de los homenajes de su selecto corte. Por esa razón no pensaba faltar al día siguiente a la cita convenida con Adriano Roland. Fría porque deseaba gozar de las consecuencias de su mala acción, porque quería además ver hasta donde llegaba el dominio que ejercía sobre su ignorante adorador y aumentarlo aún y porque quería entregarse a él para saborear aquel amor nuevo para ella.

Cumpliendo fielmente las órdenes recibidas Samuel estaba esperando a su señora. En cuanto la vio aparecer del carruaje en la avenida y en la esquina de la calle de la Pompe, según las órdenes que Liddy había dado al cochero, fuése a su encuentro. El negro acompañó a su ama y sin decir una palabra atravesó con ella la avenida, dió la vuelta al hotel y abrió una puertecilla que comunicaba con la calle de Spontini é inmediata a las cocheras. En el hotel el negro era el único que estaba evantado. Al día siguiente, cuando se presentó Serafina para ayudar a vestir a su señora, esta creyó que debía darle algunas explicaciones acerca de la manera como había pasado la noche. Tenía también necesidad aquella noche, y las sucesivas, del vestido que pidiera prestado a su doncella. Pero la americana no quería que su doncella, ni nadie, fuese quien fuese, se enterase de su conducta. Propóniase llevar adelante con gran misterio, gracias a las precauciones tomadas, su intriga amorosa con el novio que arrebatara a Albertina Laforge. Para poder, empero, dar una explicación que pudiese satisfacer la curiosidad legítima de Serafina, aprovechó lo indicado la víspera por la avispa camarera en la hipotesis hecha por

—Me he divertido bastante—dijo. —¿Y no reconoció nadie a la señora?—preguntó Serafina. —¿Como queréis que me reconociesen? ¡Nadie me conoció! Y Liddy añadió: —¡Ah! ¡Cuán ajenos están esos señores, a los que vi, de que yo estaba tan cerca de ellos! —¡De veras! —¡Y tanto! He averiguado cosas de las más edificantes de este mundo. —¡Oh! Entonces ya comprendo cuánto ha debido divertirse la señora—observó la doncella. —En grande! —Lo creo. —Y lo mismo me sucederá esta noche. —¿Piensa salir hoy también la señora disfrazada de esa manera? —Sí, porque deseo seguir esa intriga hasta el fin. Estoy haciendo un estudio acerca de las costumbres parisenses de ciertos maridos; pero es un estudio de los más curiosos y divertidos. —¡Debe ser una cosa curiosa! —Sería muy poco agradable para ciertas y determinadas personas si supiesen lo que he averiguado. Y cambiando bruscamente de tono, dijo: —¿No os hará mucha falta ese vestido que voy a quedarme? —No, la señora puede tenerlo en su poder cuanto tiempo se la antoje—respondió Serafina. —Gracias; pero como podría hacerlos falta, lo reemplazaré con esto—dijo Liddy cogiendo un portamonedas de malla de seda y sacando de él un puñado de luises de oro. —¡Ah! La señora es muy buena para mí—dijo la doncella guardándose el regalo de su señora, que representaba con exceso más del doble del valor del vestido. —Ahora ese traje es mío. —Sí, señora. La *Ladrona de amor* cambió de tono otra vez para decir: —¿Quedamos en que de esto no hablaremos a nadie, no es así? —La señora puede estar completamente tranquila. —Tengo mucha confianza en vos; pero como otros podían hablar, y aquellos que tengo interés en que ignoren, ó aquellas personas que me interesan podrían incidentalmente averiguar... —Cuando lo que desea la señora, ¿puede

de estar completamente tranquila—dijo la doncella. Y no se habló más del asunto. Serafina quedó en libertad para hacer mentalmente cuantas suposiciones y conjeturas se le antojasen; pero tenía obligación de ser discreta, sabiendo que podía contar con la generosidad de su riquísima ama. XIII Dos amigos. Sabemos que Marcial había decidido marchar a Vaupereux. Al hacerlo pensaba interrogar al duque de Lucenay acerca del doctor Vandois, y averiguar si el médico de marina, en otros tiempos amigo de su desgraciado padre, sería el mismo que había acompañado al juez a la calle de Provence y que descubrió entre el polvillo que cubría el aparato telefónico del señor Sauré du Mesnil la presencia de un veneno, del cianuro de potasio. Quería también, como casi se lo había indicado a Margarita, revelar al duque sin más dilaciones el nuevo estado de su alma y de su corazón. Pero después de lo que su madre le dijera, Marcial no tuvo valor para presentarse ante la que amaba, porque su corazón estaba oprimido, su alma cruelmente dolida. Amaba a Margarita con un ardor y una pasión mucho más poderosa desde que entre ambos se había interpuesto un obstáculo. Aquel día, por lo tanto, renunció a ir a visitar a los dueños de Vaupereux. Al salir de la casa de la calle del Circo, llevando en su mejilla aún caliente la impresión del beso más cariñoso que de costumbre que su madre le diera, no sabía Marcial en realidad dónde iba a llevarle el azar. No pensaba más que en Margarita y en la situación que acababan de revelarle. Su espíritu buscaba en vano una combinación ingeniosa que le permitiese vencer aquel obstáculo. ¿Qué hacer? Una madre tan excelente, que idolatraba a su hijo, que no tenía más ambición que la de ver feliz a este, no podía ser sospechosa. Aparte de esto, quería casi tanto a Margarita como la quería Marcial, como el mismo comandante Villeroy. El pensamiento que se le presentaba no era más

que hijo de una excesiva delicadeza de sentimientos. Tenía razón en cuanto había dicho. Lo comprendió así Marcial y apreció lo mismo que su madre la situación y se dijo que no podía en manera alguna obrar de manera que pareciese que quería, crédito en mano, obligar al duque de Lucenay a acceder a sus deseos y obligarle a aceptar un casamiento que tal vez rechazaban sus preocupaciones aristocráticas. La señora Villeroy le aconsejó que esperase. ¿Es que por ventura el amor es susceptible de aplazamiento? Le dijo que las circunstancias podrían cambiar. ¿Qué era lo que podía suceder? ¿De qué manera se modificaría aquella situación? Marcial se lo preguntó repetidas veces, pero en vano, porque no halló ninguna solución. Para reflexionar más a sus anchas, tomó un coche de los del Grand Hotel y se marchó a Neuilly, en donde vivía su amigo íntimo, Pablo de Coudráis. El tiempo empleado en el trayecto favoreció la meditación, y esto fué lo que se dijo. Luego en Neuilly le distraería la compañía de Pablo de Coudráis. No pasó nada de esto, al menos en lo que se refería a la primera parte de las conjeturas del joven. Durante el trayecto desde la Opera al boulevard Maillot, no se presentó la inspiración; sus meditaciones siguieron siendo las mismas y no halló ninguna solución. En cuanto a lo demás, ya no fué lo mismo; varió. Pablo de Coudráis no solo era el amigo más íntimo, fiel y adicto de todos, sino además el compañero más alegre, el camarada más decididor y agradable. Era aún soltero y vivía con sus padres y su hermana, más joven que él, que se había casado hacía cuatro años y quedándose viuda a poco tiempo, con una niña adorable, Ninie, diminutiva de Eugenia, de la que su tío era al mismo tiempo su padrino, y sobre todo el que la mimaba más, mucho más, a veces, que el mismo abuelo. El amigo de Marcial no tenía, al parecer, gran prisa para casarse, porque en distintas ocasiones se le habían presentado muy buenos partidos que estaban en relación con su familia y fortuna, y nunca aceptó ninguno. Considerábase dichoso entre los suyos y con la independencia de una palabra armonizada

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NACIONALES

El obispo de Barcelona.

Barcelona 3, 11:30 m. Se le ha administrado el Viático al señor obispo de esta diócesis.

Al acto asistieron: el capitán general, el alcalde, el Ayuntamiento, la Diputación, la Audiencia, las asociaciones literarias, artísticas, científicas y católicas y los señores y diputados de Cortes residentes en esta capital.

Los asistentes formaban una manifestación imponente.

El público que ignoraba la noticia se agrupó en las puertas del palacio episcopal.

Muchas personas lloraban por el padre de los pobres.

Por la salud del obispo se interesa toda Barcelona.

El prelado sufre una afección cardíaca, que se le ha complicado con la gripe.

A las once de la noche se verificará consulta de médicos.

Mañana empezarán las rogativas en todas las iglesias comprendidas en la diócesis.

La noticia de haberse agravado el paciente ha causado penosísima impresión, pues las simpatías que goza aquí el obispo son generales.—Figuerola.

Banquete de médicos.

Barcelona 3, 11:30 m.

Cuatrocientos médicos de esta capital han celebrado un banquete en honor del doctor D. Joaquín Bonet, como prueba de agradecimiento por sus esfuerzos en pro de la fundación del Colegio y construcción de un hospital clínico.

Asistieron al acto las autoridades. Pronunciaron elocuentes brindis los señores Bonet, Mascaro, Andreu, Castells, Ayue y Ronquillo.

También el gobernador Sr. Sánchez Toledo pronunció un entusiasta brindis, en el que hizo el panegírico de la carrera médica.—Figuerola.

Muerte sentida.

Ortigue 3, 5:30 m.

A primera hora de la noche ha dejado de existir en esta ciudad D. José María Guzmán.

El finado fue gobernador de esta provincia y persona muy influyente en el partido conservador.

La noticia ha causado penosa impresión, pues era persona muy querida en esta sociedad.—El correspondiente.

Conflicto en el Ferrol.

Ferrol 3, 6:40 t.

Por orden del capitán general de este departamento, gran número de marineros han comenzado a podar los árboles enclavados en el paseo del Túnel, contiguo al Arsenal.

El alcalde mandó que suspendieran sus trabajos los marineros; pero éstos, supeditando las órdenes del general, no obedecieron las órdenes de la autoridad civil.

Esta, en vista de que su mandamiento no había sido cumplido, ofició al general lo sucedido.

Se ignora el criterio del general sobre dicho punto, pues aún no ha contestado a la referida comunicación.

El Municipio hizo siempre la poda; pero es discutible la jurisdicción a que pertenecen los terrenos.

Dados los rozamientos que existen desde hace algún tiempo entre la autoridad de Marina y la civil, se teme que pueda originarse un conflicto.

Ha circulado con alguna insistencia el rumor de que el general ha dimitido.—Correspondiente.

La cosecha de aceituna.—Máquina extractora.

Jaén 4, 9:10 m.

La cosecha de la aceituna en la mayor parte de los pueblos de la provincia, se presenta este año con alguna abundancia.

De Martos dicen que la recolección ha ascendido a 1.200.000 fanegas, y que el fruto es de buena calidad.

Se han verificado los ensayos de una máquina extractora del aceite, inventada por el Sr. Vila.

Los experimentos llevados a cabo no han dado los resultados que se esperaban.

Se confía en que serán salvadas las dificultades que presenta el nuevo invento con solo introducir algunas modificaciones.—El correspondiente.

Crimen.

Jaén 4, 9:10 m.

No hace muchos días desapareció del pueblo de Martos una niña de unos siete ó ocho años de edad, que según de público se decía, era poseedora de una cuantiosa fortuna, que pasaría a la muerte de aquella, a poder de sus padres.

Todas las gestiones que se practicaban en su busca resultaban infructuosas.

Debido a esto, muchas personas creyeron que la desaparición de la niña no obedecía a la casualidad, sino quizás a un crimen.

La creencia, por desgracia, ha resultado confirmada, pues anoche han sido encontradas, flotando, a 400 metros de Martos, las ropas de la desdichada criatura.

Puestos la guardia civil y el juez en la lista, no tardaron en encontrar el cadáver de la víctima.

Los forenses lo reconocieron, y pudieron observar algunas heridas y contusiones que presentaba la cabeza.

La opinión no duda de que se trata de un horrible crimen.

Es digna de toda clase de elogios la conducta del juez interino, Sr. Garrido; del capitán de la guardia civil D. Dionisio Espejo, y de algunos individuos de la benemerita, por la actividad que todos han desplegado en los trabajos que han realizado.—Correspondiente.

Tranvía urbano.—Los carlistas.

Murcia 3, 6:55 t.

Adelantan con rapidez los trabajos emprendidos a que en la primavera próxima comiencen a funcionar los tranvías de esta ciudad y de los vecinos pueblos de Espinardo y Alcantarilla.

La explotación de esta mejora está a cargo de una sociedad de accionistas de esta localidad.

En breve, según mis noticias, se celebrarán en este solemnes funerales con motivo de la fiesta instituida por el duque de Madrid en sufragio de sus parciales muertos en la guerra civil.—Frutos.

Noticias locales.

Valencia 4, 9:15 m.

Ha mejorado el tiempo notablemente; no obstante los daños causados en los pueblos de la ribera del Júcar por los fríos.

las lluvias son de mucha consideración, especialmente en la naranja.

Los señores de esta capital se han constituido en asociación acordando publicar mensualmente en todos los periódicos los nombres de sus parroquianos que no les han pagado.

En un balance hecho por todos se ha visto que se les adeuda más de cuatro millones de reales y confían, por dicho procedimiento, poder obtener algo de lo que consideran perdido.

A Madrid y a las provincias más importantes remitirán relaciones de los que no pagan, para conocimiento de todos los señores y a fin de que sepan a qué atenerse.

El gobernador civil, Sr. Puchol, va ya tanteando los distritos para poner en conocimiento del gobierno a que ha de atenderse en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

El Sr. Puchol, como valenciano, conoce mucho la provincia y además de las simpatías generales de que goza, posee inmejorables condiciones de mando, así es que es posible salgan todos los candidatos que se encasillen oficialmente y acaso algún carlista por la capital.

En Castellón y Alicante preparan una solemne despedida a los batallones expedicionarios de Otumba y Princesa que pertenecen a esta región.—Ferrando.

La enfermedad del obispo.

Barcelona 4, 5:20 t.

El prelado continúa en el mismo estado de gravedad.

En todas las iglesias han empezado a hacerse rogativas.

En el palacio episcopal se reciben multitud de telegramas preguntando por la salud del ilustre enfermo.

Numerosas personas acuden al palacio con objeto de adquirir noticias sobre el estado del prelado.—Figuerola.

Viaje del archiduque.

Teledo 4, 1:40 t.

A las seis de la mañana ha llegado de incógnito, en un coche procedente de la estación de Castillejo, el archiduque Eugenio.

El gobernador civil salió a recibirle al puente de Alcantara, donde el ilustre viajero bajó del coche, dirigiéndose seguidamente a pie y acompañado por las autoridades al histórico castillo de Cervantes, agradándole extraordinariamente el hermoso paisaje y la subida a la población.

Después de recoger estas primeras impresiones, se dirigió al hotel Central.

Esta tarde visitará sólo la Academia y la fábrica de armas.

El augusto viajero goza en recorrer la población a pie y se niega a aceptar los carruajes que se le han ofrecido para recorrer la población y los alrededores.—Hijar.

Teledo 4, 3 t.

El archiduque ha visitado los edificios notables de rigoroso incógnito.

Acompañándole el gobernador civil y el conde de Romanones.

A pesar de que dichos señores le ofrecieron su coche para que le fuese menos molesto el camino, el archiduque no lo aceptó por serle más agradable ir a pie.

Todas las autoridades han dejado tarjeta en el hotel Castillo.

Hasta mañana no regresará a Madrid. Mañana llegan aquí, en el tren de las once, Mr. Taylor y su esposa, acompañando a los distinguidos viajeros el secretario de la embajada inglesa.

La población en masa recorre las calles con el objeto de conocer al ilustre viajero, que por todas partes recibe muestras de respetuoso afecto.

La epidemia del trancazo va en aumento desde hace ocho días.

La junta de Sanidad reñese mañana para tomar eficaces medidas.—Correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 3.

Mañana desarrollará su anunciada interrelación en la Cámara de los diputados el Sr. Deloncle acerca del convenio franco-ingles sobre la cuestión de la Indo China.

Berlin 3.

El Parlamento alemán ha dado principio a la discusión del proyecto de Código civil.

El Sr. Nieberding defiende el dictamen de la reforma, fruto de veinte años de trabajos.

Paris 3.

Concélese bastante importancia en los círculos políticos a la entrevista recientemente celebrada con el presidente del ministerio por una comisión del grupo radical socialista de la Cámara, creyéndose que habrá de contribuir a que el gobierno desarrolle en nuevos proyectos de ley el programa que expuso al ocupar el poder.

Santa Cruz de Tenerife 4.

La fragata de guerra holandesa Nautilus ha salido de este puerto con rumbo a los Países Bajos.

Aumenta el movimiento marítimo. Durante el mes último entraron aquí 107 buques de vapor y 88 de vela.

Las fondas de esta capital, La Laguna y Orotava, están llenas de extranjeros que vienen a pasar el invierno en esta isla.

Viena 3.

Un despacho de la frontera de Turquia dice que Ethem-Bajá mandó salir de Zeitún a 800 mujeres y niños enviándolos a Marasch.

La libertad de los franciscanos, que se hallaban en Zeitún, detenidos por los rebeldes, se debió a la intervención del cónsul de Francia Sr. Barthelemy quien entabló negociaciones directas con el jefe de la insurrección.

Dichos religiosos han regresado a su convento de Marasch. Entre ellos había algunos españoles.

Paris 3.

Con motivo de la causa que se esta siguiendo por delito de estafa contra varios explotadores del difunto Max Lebaudy, se anuncia la prisión de otras personas que, según parece, resultan complicadas. Se afirma que han desaparecido de Francia algunos ante el temor de que el juez expida contra ellos auto de prisión. El escándalo toma cada vez mayores proporciones.

Roma 4.

Esta madrugada se ha recibido un telegrama oficial de Massuah dando la satisfactoria noticia de que el jefe abisinio Makonen puso en libertad a los oficiales italianos que conservaba como rehenes, enviándolos acompañados de una escolta al campo italiano donde se encuentran a estas horas.

Puerto Rico 4.

Ayer lunes salió de este puerto para la Habana el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina Cristina.

Andrés 4.

En la mañana de hoy ha llegado a Portsmouth el buque que conduce el cadáver del príncipe Enrique de Battemberg.

Se ha conocido el destino a Cuba, por noticia uruguía, al coronel del regimiento

de Vad Ras, D. Gonzalo Fernández de Te-

Dicho jefe saldrá de la Península con el batallón de su regimiento, que debe embarcar muy en breve con rumbo a la gran Antilla.

En algunos sitios públicos de Madrid, especialmente en los distritos de Palacio y Hospital, aparecieron ayer unos pequeños carteles manuscritos que contenían frases groseras contra el ilustre general Martínez Campos, y terminaban diciendo: «Pueblo, venganza y revolución».

La policía los arrancó, y realmente haciendo justicia a la sensatez y cordura del pueblo de Madrid, hemos de consignar que nadie dió importancia al hecho.

Estamos seguros que el general Martínez Campos será recibido en Madrid con la consideración y respeto que merecen sus servicios a la patria y al trono.

Telegramas oficiales recibidos en el ministerio de Estado confirman la noticia que publicamos ya, relativa a la llegada a San Petersburgo del hijo del duque de Madrid, con objeto de ingresar en las filas del ejército ruso.

Desde hace dos días se encuentra en Córdoba el Sr. Montero Ríos, con objeto de ocuparse de asuntos profesionales.

Ayer fue esbaidado por varios amigos particulares con una comida.

En el expresivo de hoy saldrá para Madrid.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado esta mañana con el presidente del Consejo acerca de los asuntos municipales.

En el consejo de esta tarde se tratará la cuestión municipal. Así, al menos, lo decía ayer el Sr. Cánovas.

El jefe del gobierno dijo que se había esperado algunos días hasta ver si era firme ó no el auto de procesamiento de concejales; pero como el asunto se prolonga, ya es cosa de decidirse a cubrir los huecos que hay en el Ayuntamiento nombrando concejales interinos.

No hay inconveniente en decir—añadió—que se están examinando listas de las personas capacitadas para ejercer el cargo de concejales interinos. Es más, se ha consultado a algunos de ellos, y parece que cuatro ó cinco han manifestado su conformidad.

El señor ministro de la Gobernación manifestó, sin embargo, anoche que no pensaba plantear hoy cuestión sobre este asunto, aunque, si la iniciaba el presidente, se trataría.

En el sitio llamado Las Alberquillas, término de Nerja, ha aparecido el cadáver de uno de los tres infelices que perecieron en el naufragio ocurrido en las playas de Almuñecar.

El juzgado procedió al levantamiento del cadáver del que se llamaba Felipe Ligero García.

Dícese que los otros dos ahogados aparecieron en el copo de una barca de jábega en las playas de Churriana.

Para hoy estaba anunciada la reapertura de la Fábrica de Tabacos de Sevilla.

Las cigarreras se muestran conformes, si bien se teme que las huelgas promuevan algún disgusto.

Se ha admitido la dimisión a D. Miguel López Martínez del cargo de vocal del Consejo de Aduanas y Aranceles. En su lugar ha sido nombrado D. Vicente Guimerá.

El general de artillería Sr. Aguilera ha ofrecido hoy sus respetos a S. M. la reina.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura del día 3, según el Observatorio de Madrid, fué: de 18 gr. a las seis de la mañana; 48 a las nueve; 94 a las doce del día; 11 a las tres de la tarde; y 86 a las nueve de la noche. La mínima, 19 bajo cero.

El día 4 en Madrid ha sido despejado.

El termómetro del Sr. Grasselli señala 5 grados a las siete de la mañana, 8 a las doce del día y 6 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Anoche se verificó en el teatro Martín el estreno de La Favorita, siendo recibida por el público con muestras de aprobación, siendo llamados al final de la obra los señores Plaza y Linares, autores de la misma obra.

En la interpretación distinguióse notablemente la señorita Delago, que en unión de la señora García y del Sr. Salvat, contribuyó no poco al honroso éxito obtenido. Mañana a segunda hora tendrá lugar en dicho teatro el estreno del sainete en un acto Anibal.

Para dar lugar al ensayo y preparación de la preciosa magia La paloma azul, el domingo se pondrán en escena en el teatro Circo de Colón la aplaudida obra de espectáculo La rendición de Granada y el estreno de un aplaudido autor, Justicias del Ser Supremo.

TEATRO REAL

El empresario del regio coliseo ha convocado en su despacho a todos los artistas que constituyen la compañía, para hacerles una franca manifestación de los graves perjuicios que se le irrogan con esas enfermedades que sufren, unas reales y otras aparentes ó de vanidad artística, si no son de amor propio injustificado.

El Sr. González Araco, que sabe lo que trae entre manos, ni ha de faltar nunca a sus deberes, ni mucho menos pondrá en tela de juicio el derecho de las personas que tiene contratadas, a quienes ha pagado con largueza y por anticipado sus sueldos; pero tampoco ha de pelear de debilidad con aquellos que, consciente ó inconscientemente, contribuyen a entorpecer la marcha del trabajo.

Los artistas todos han salido de la dirección del teatro admirados de la claridad y sencillez con que el empresario ha expuesto su pensamiento, ofreciendo secundarle en sus levantados propósitos.

Veremos si los ofrecimientos se cumplen.

Mañana no hay función en el teatro Real, pues se consagra al ensayo general de El Profeta, que se pondrá en escena el viernes, si no hay alguna enfermedad en los artistas que toman parte en la representación.

El ministro de Fomento, fundado en las razones que le ha expuesto la empresa del regio coliseo, ha expedido una real orden autorizándola para que pueda dar funciones los lunes y los viernes de cada semana, si la normalidad del trabajo y las circunstancias excepcionales en que se ha hecho cargo, así lo aconsejaran; pero el Sr. Araco, que conoce los sentimientos católicos de los españoles, no dará función ningún viernes de la Cuaresma, siquiera esta complacencia lesione considerablemente sus intereses.

Hoy han celebrado una conferencia los

Sres. Boránger y Moret sobre asuntos relativos a la organización del material de guerra y otras cuestiones en que entendiendo la comisión de información parlamentaria de la marina, de que forma parte dicho ex ministro.

Se indica para gobernador militar de Ferrol al brigadier de infantería de marina Sr. Jiménez Guinae.

El general Moreno Arcos irá de subinspector de infantería de marina a Cartagena.

El Imparcial dedica hoy su primer artículo al telegrama que nos dirigí desde Coruña nuestro correspondiente Sr. Alas exponiendo algunas de las ideas expresadas por el general Martínez Campos al desembarcar.

El apreciable colega, dejando a salvo la seriedad de nuestro correspondiente, manifiesta algunas dudas respecto a lo manifestado, atribuyéndolo a error de interpretación, y desea explicaciones.

Poco podemos decir ahora; pero esta noche llega a Madrid el general y nuestro correspondiente, y no tendrán que esperar mucho los que desean aclaraciones respecto a este asunto, que, en honor a la verdad, ha preocupado mucho a la opinión.

Durante todo el día de hoy no ha ocurrido en Madrid ningún suceso que merezca mención.

El reputadísimo músico y director de orquesta D. Vicente Arche, acaba de sufrir una desgracia de familia. Su señora hermana ha fallecido víctima de la enfermedad reinante.

Reciban nuestro querido y antiguo amigo y sus hijos el testimonio sincero de nuestro sentimiento.

Afortunadamente no es exacto, como asegura la prensa de esta mañana, que el Sr. Sagasta se encuentre enfermo.

El jefe del partido liberal ha conversado con varios hombres políticos, y ha salido esta tarde de paso.

El general Martínez Campos pasó a las 12:45 de esta tarde por Valencia, y a las 8:30 por Valladolid. En ambas estaciones ha sido recibido por las autoridades civiles y militares, y saludado respetuosamente por personas de diferentes clases sociales.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido a las cuatro y media en el palacio de la Presidencia, sin asistir el señor Linares Rivas, por hallarse enfermo.

Los consejeros de la Corona han dicho poco al entrar.

Será el Consejo, principalmente, de asuntos de Hacienda.

El Sr. Navarro Reverter lleva el expediente de reafiliación de plata mejicana que circulaba en Puerto Rico, y la ponencia acerca del impuesto de guerra en forma de recargo arancelario para las mercancías de todas procedencias que se importen en Cuba.

El general Azcárraga someterá a la aprobación de sus compañeros el proyecto de adquirir 19 carruajes para las ambulancias de Sanidad en Cuba.

El ministro de Hacienda volverá a suscribir en Consejo el asunto de la cesión del edificio que hoy ocupa el ministerio de Fomento, para instalar en el mismo el Seminario de esta diócesis.

CUBA

DESDE LA HABANA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Tren descarrilado.—Defensa heroica.—Auxilio oportuno.—Huye el enemigo.—Derrota del cabecilla Salas.

Habana 3.

(Recibido el 4 a las dos de la madrugada.)

Los rebeldes han cometido un nuevo atentado en la línea férrea de Batabanó.

Varias partidas de las que tiene el generalísimo esparcidas al Sur de esta provincia para sostener sus movimientos, tuvieron confidencias de la salida de un tren con provisiones y armas para algunos destacamentos de la línea férrea, y decidieron saltarlo, concentrándose en número muy considerable en término de San Felipe.

Al efecto, cortaron los rails, según me aseguran, en un espacio de veinte metros.

Al llegar el tren, no obstante avanzar con precauciones, descarriló la locomotora, y aprovechándose del primer momento del accidente, rompieron los rebeldes nutridísimo fuego, enfundando a la vagoneta en que iban las tropas.

El teniente que mandaba la escolta del convoy ordenó su gente y rompió el fuego, con gran acierto, sobre el enemigo.

En la primera descarga que aprovechando la sorpresa nos hicieron los insurrectos, tuvimos la desgracia de que nos mataran dos soldados del regimiento de Baleares. Otro cayó gravemente herido.

Esto no desanimó a los heroicos defensores del tren, los cuales rechazaron una imponente acometida del núcleo rebelde más numeroso.

Cuéntanse prodigios de serenidad y valor, realizados por todos, pero especialmente por el jefe de la escolta y dos de los soldados que más inmediatamente a él combatían.

La superioridad numérica del enemigo y la inmensa extensión de su línea de fuego hacían, sin embargo, muy comprometida la situación de los cuarenta y tantos soldados que defendían el tren; pero la oportunísima llegada del comandante Tovaruela con su columna salvó el peligro, y los insurrectos, después de combate sangriento por ambos bandos, huyeron, dejando en el campo tres muertos, varios fusiles y tres caballos.

Nosotros, además de las bajas ya dichas, tuvimos un sargento muerto y algunos oficiales y soldados heridos.

No cito nombres porque no me consta su autenticidad.

Dícenme que en este momento los

insurrectos observaron en sus fuegos mayor orden y mejor táctica de lo que acostumbraban.

Han salido de Batabanó dos máquinas al lugar de la acción.

El material del tren y los efectos del convoy han sufrido bastante.

Recíbense noticias de pequeños incendios en los campos.

El cabecilla Salas ha sido batido y se le han hecho cinco muertos.

Este cabecilla opera en Santiago de Cuba.

M. ESCOBAR.

Brillante victoria.—Operación combinada.—Hábil maniobra.—Sorpresa y ataque de dos líneas enemigas.—Carga sobre el núcleo de los rebeldes.—Éxito completo de la caballería.—Armas y prisioneros.—Nuestras bajas.—Las del enemigo.

Habana, 3 febrero.

(Recibido el 4 a las siete de la mañana.)

El general Marín ha alcanzado una brillante victoria.

Hay ya noticias oficiales del combate, que no he querido telegrafiar antes, pues solo circulaban acerca del mismo rumores contradictorios.

La falta de comunicaciones hace difícil una información exacta y hay que acoger con prevención las noticias cuando no procedente del estado mayor de esta capitana general.

Aunque el general Marín va al frente de una fuerte columna, en combinación con la misma y operando según las instrucciones que reciben y las confidencias que se adquieren, se reúnen varias columnas en persecución de Máximo Gómez y del núcleo de su gente, teniendo además por por objeto impedir la reunión de Maceo con el titulado generalísimo insurrecto.

Encontrándose el general en jefe entre San Antonio de los Baños y Alquízar, casi en los límites de la provincia de Pinar del Río, supo que Máximo Gómez se hallaba acampado en el mencionado lugar, situado entre las dos mencionadas poblaciones.

Inmediatamente se pusieron en marcha hacia dicho ingenio tres columnas, que iban en perfecta combinación.

Mandaba personalmente la del Centro el general Marín, llevando a vanguardia siete escuadrones y otras fuerzas sueltas de caballería, entre ellas veteranos y aguerridos voluntarios de Camajuani, mandando dicha vanguardia el coronel Ruiz.

Las otras dos columnas a la vez que protegían la marcha de la del general en jefe en sus flancos, llevaban a cabo un movimiento envolvente.

BIBLIOGRAFIA

Almanaque-Guia de la Compañia Arrendataria de Tabacos... Los Sres. Lora y Santos...

Centro Hispano Filipino. Anoche dió en dicho centro una notable conferencia literaria...

ra incluir en el escalafón de Telégrafos como aspirantes segundos...

oficial tercero de la secretaría del ministerio de Hacienda D. Manuel Mochales Cabreró.

Río Tinto, 454-00. Nertes, 106-00. Barcelona 4, 3'15.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 5. TEATRO REAL.—No hay función.

APARATO CURIOSO. El Cosmos da cuenta del empleado en Holanda por los aficionados a la pesca con caña...

En el Vicariato General Castreño y presidido por el señor obispo de Sión, se verificó ayer el sorteo de 18 capellanes...

AGREGADOS DIPLOMÁTICOS. En virtud de las calificaciones que han obtenido en las oposiciones verificadas en el ministerio de Estado...

IMPRESIONES BURSÁTILES. Se hacen bastantes operaciones a fecha, notándose, si no mucho negocio, alguna animación por las alternativas de los cambios...

EN EL CORRO. Interior: fin corriente, 64-05. CHARADA. Igual que la inicial de mi apellido es la del nombre de mi dos-tercera...

JEROGLIFICO. Quitó la venda al amor y dadas ropas al mundo. Solución a la anterior: BENIGNA.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIÉRCOLES 5 DE FEBRERO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 5. Santos del 5 de febrero. Santa Agueda, virgen y mártir...

ASIO DE LA NOCHE. En el ostentado por el señor Santa Ana en la calle de Aceleros...

DR. MORALES. 29 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Carretas, 39, principal.

DINERO. Esta caja de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más da y meaos interés lleva...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ISABEL SERRANO Y MORAYTA murió el 5 de febrero de 1905.

A CUATRO HORAS DE MADRID BALNEARIO DE EL MOLAR. AGUAS SULFODIÓXIDICAS SALINO SULFATADAS.

CULTOS PARA EL DIA 5. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago...

CONFETTI SERPENTINAS. Lo más elegante y variado en artículos de fiesta...

IMPOTENCIA.—CURACIÓN BREVE Y SIN PELIGRO CON EL Fluido Vital, remedio el más antiguo y experimentado...

SALÓN DE SALDOS. de Rafael Méndez. Artículos de fantasía, bronce, porcelanas y mil artículos propios para regalos...

LUZ BRILLANTE. Este petróleo de calidad superior y de refinación especial, TAN INOFENSIVO COMO EL ACEITE VEGETAL...

OMEGA. Este reloj, fabricado en Suiza, reúne los últimos adelantos realizados en la relojería...

BOLETA DE LA CARIDAD. En el día de hoy han acudido al comedor 1506 personas.

FIN DE TEMPORADA. Los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, principales, hacen grandes rebajas...

LA ANEMIA. ES UNA CAUSA QUE SE REVELA EN LAS MUJERES JÓVENES. por algunos de los efectos siguientes: palidez de la piel...

LA SEÑORA D. DOLORES VIÑARÓ VIUDA DE CAMACHO. ha fallecido el día 5 del corriente...

EL SEÑOR DON JUAN GORDO Y PÉREZ. Subintendente militar ha fallecido el 4 de febrero de 1896...

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORA DOÑA CLARA DE ABARUZA DE HAURIE. DESCANSÓ EN EL SEÑOR EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1895...

NEGOCIO IMPORTANTE. Para explotar mármoles y jaspes se desea socio capitalista...

FIN DE TEMPORADA. Los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, principales, hacen grandes rebajas...

LA SEÑORA D. DOLORES VIÑARÓ VIUDA DE CAMACHO. ha fallecido el día 5 del corriente...

EL SEÑOR DON JUAN GORDO Y PÉREZ. Subintendente militar ha fallecido el 4 de febrero de 1896...

ASMA - OPRESIÓN. Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cía son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma...

PRIMER ANIVERSARIO. EL EXCMA. SEÑOR D. CONSTANTINO FERNÁNDEZ-VALLÍN. Y ALVAREZ ALBERNE, Marqués de Moros...

BOLETA DE LA CARIDAD. En el día de hoy han acudido al comedor 1506 personas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

EL SEÑOR DON PEDRO CASTELLANOS Y CUENCA. CONTRATISTA DE OBRAS. ha fallecido el día 4 de febrero de 1896...

EL SEÑOR DON PEDRO LÓPEZ EZQUERRA. coronel de ingenieros retirado, falleció el día 28 de enero de 1896...

ASMA - OPRESIÓN. Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cía son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma...

PRIMER ANIVERSARIO. EL EXCMA. SEÑOR D. CONSTANTINO FERNÁNDEZ-VALLÍN. Y ALVAREZ ALBERNE, Marqués de Moros...

HOSP. DE LA PRINCESA. En la consulta pública y gratuita, han sido atendidos durante el mes próximo pasado...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

EL SEÑOR D. RAFAEL COLARTE Y DIEZ DE BULNES. ha fallecido el día 27 de enero último, a las nueve de la noche...

EL SEÑOR DON PEDRO LÓPEZ EZQUERRA. coronel de ingenieros retirado, falleció el día 28 de enero de 1896...

ASMA - OPRESIÓN. Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cía son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma...

PRIMER ANIVERSARIO. EL EXCMA. SEÑOR D. CONSTANTINO FERNÁNDEZ-VALLÍN. Y ALVAREZ ALBERNE, Marqués de Moros...